

国台办：

2022年两岸交流取得新进展新成效

本报北京1月12日电（记者柴逸扉）国台办发言人马晓光11日在例行新闻发布会上表示，2022年，由于新冠疫情影响和民进党当局人为阻碍，两岸人员往来和线下交流受阻，但以线上线下结合等方式开展的两岸交流始终没有停，两岸同胞走近走亲的热切愿望始终没有减。

马晓光指出，过去一年，两岸交流融合克难前行，取得了新进展新成效，呈现出新特点：新时代新征程为加强两岸交流合作、深化融合发展增添强大动力；两岸各界交流继续保持发展势头；两岸交流活动的积极影响和凝心聚力作用进一步扩大；青年在两岸交流、融合发展进程中展现出朝气蓬勃力量；两岸融合发展续写新篇章。

他介绍说，2022年，两岸文化、教育、科技、卫生、体育、基层、青年、少数民族、宗教和民间信仰等领域、各界别持续举办各类交流活动，全年累计超过1000场次。交流活动呈现多主题、多层次、多形态特点，充分体现两岸各领域交流的



图为国台办发言人马晓光邀请记者提问。新华社记者 陈晔华摄

内在需求强、发展空间大。两岸各界同胞在交流活动中纷纷表达期盼，希望两岸交流早日恢复正常化。

马晓光说，各有关方面积极支持台湾青年在大陆实习、就业、创业，提供了数以千计的实习就业岗位。台湾学生报考大陆高校热度不减。2022

年大陆首次试点启用以“学测”成绩招录台湾学生的统一平台，北京大学、清华大学等207所高校首批参加试点，实现录取人数较2021年增长22%。台湾学生也首次可凭“统测”成绩报考大陆13所本科高校和6所高职院校，来大陆就读有了新渠道。

“越来越多的台湾同胞在大陆找到事业发展舞台，参与中国式现代化进程，作出了积极贡献。”马晓光介绍，2022年，共有37名（个）在大陆台胞及台胞家庭、台胞集体荣获青工青妇系统地市级以上荣誉称号，其中2人被授予全国三八红旗手荣誉称号，21个台胞家庭获评全国五好家庭、有关省（市）最美家庭，14名（个）台湾青年（集体）获得省级青年（集体）五四奖章等荣誉称号。中国文联所属各全国文艺家协会新增吸收13位台湾文艺家协会会员，多名台湾艺术家参评中国戏曲牡丹奖、中国摄影金像奖、中国电影金鸡奖等重要奖项。

马晓光表示，新的一年，我们将继续致力于促进两岸各领域交流合作，不断深化两岸融合发展，造福两岸同胞。在大陆疫情防控措施调整优化的新形势下，早日恢复两岸人员往来正常化、两岸各领域交流合作常态化，是两岸同胞的共同期望。民进党当局应顺应民意，尽快撤除对两岸人员往来和交流设置的障碍。

广深港高铁15日起复通香港西九龙站

新华社广州/香港1月12日电（记者吴涛、黄茜恬）中国铁路广州局集团有限公司12日宣布，广深港高铁将于15日起逐步复通香港西九龙站。广深港高铁福田至西九龙段此前因疫情停运近3年，只有广东境内路段运营。

据中国铁路广州局集团有限公司介绍，恢复运营初期将安排开行广州、深圳地区和香港西九龙之间的跨境高铁列车，日均开行高铁动车组旅客列车38.5对。其中，香港西九龙至广州南8对、至广州东6对、至深圳北10.5对、至福田14对。下一步将根据客流情况适时优化调整跨境高铁列车开行方案，推动跨境高铁旅客运输有序恢复。

广深港高铁车票将于1月12日12时进行预售，旅客可通过12306网站（含客户端）、车站售票窗口、

代售点、自动售（取）票机等多种方式购买跨境车票。

防疫要求方面，一般来往内地和香港的人士须持有48小时内的核酸检测阴性结果报告。

此前，香港特区政府于11日宣布，广深港高速铁路西九龙口岸及高铁香港段15日起恢复服务。

特区政府发言人说，特区政府一直与内地相关部门及铁路运营单位紧密沟通和协调，确保车站、列车、有关配套及人手安排准备稳妥。其中，港铁公司与国铁集团和广铁集团在1月8日起安排列车试运，让香港和内地车长及工作人员熟悉有关程序及跨境路况，并测试系统运作。香港纪律部队11日早高铁西九龙口岸进行演练，确保通关初期口岸运作顺畅。



图为1月12日，乘客在广州东站售票厅购票。新华社记者 卢欣欣摄

福建霞浦：民宿经济成为乡村振兴“新引擎”



近年来，福建省霞浦县三沙镇立足本地资源优势，充分利用渔村特色文化发展渔旅经济，落实一系列减税降费、人才引进等支持政策，大力发展民宿产业，在乡村振兴道路上探索出了“文明+乡村旅游+摄影+民宿”的新路径。图为近日拍摄的三沙镇东壁村村居及民宿景观。

王旺旺摄（人民视觉）

福建2022年对台出口增长20%以上

据新华社福州电（记者陈弘毅、李昊泽）福建省省长赵龙1月11日在福建省第十四届人民代表大会第一次会议上作政府工作报告时表示，2022年，福建接续推进闽台融合发展，对台出口增长20%以上，新设台资企业户数、实际利用台资金额均居全国首位。

赵龙说，2022年，福建坚持以通促融，海峡两岸最大的石化合作项目古雷炼化一体化一期正式投入商业运营，推出两岸标准共通试点项目25项。同时，福建坚持以惠促融，成立全国首个台胞职业资格一体化服务中心，首创面向台港澳同胞的省级定制医疗保险“八闽保”，台胞医保服务中心在福建全省推广，台胞在闽就业创业生活更加便利。福建还坚持以情促融，2022年开展两岸特色交流活动200多场。

赵龙表示，2023年，福建将加快建设海峡两岸融合发展示范区，深入推进闽台电子信息、石油化工、精密机械、生物科技、现代服务业、现代农业等产业合作，高质量建设台商投资区、台湾农民创业园等涉台经济合作园区，并不断完善台湾青年来闽就业创业政策支持和服务体系，鼓励支持台湾教师来闽全职任教，支持台湾青年参与福建生态环保、乡村振兴、社区营造、志愿服务等基层融合实践，不断扩大闽台青年共同“朋友圈”和“事业圈”。

此外，福建将持续开展两岸寻根谒祖、族谱档案对接、信俗交流等活动，加强福建涉台文物保护，支持福建非遗文化、民间曲艺入岛，推动闽台共同传承中华优秀传统文化。

民进党当局延长义务兵役期的背后——

操弄“抗中保台”险恶至极

本报记者 汪灵犀

民进党当局日前宣布，将台湾地区义务兵役从4个月延长至1年，该政策从2024年元旦开始实行。此举遭到岛内舆论强烈抨击，人们愤怒地质问：操弄“抗中保台”、将台湾青年绑上“台独”战车，民进党当局到底要把台湾带向何方？

岛内年轻人“炸锅”了

对于民进党当局宣布延长兵役，岛内各大媒体进行街头民调，询问民众特别是年轻人的看法。许多年轻人在街头受访时“炸锅”表示，“没人希望发生战争”“问题不是服役多久，而是为何走到要延长兵役，是谁造成的，答案大家心里清楚”“为了‘美国优先’，台湾开放进口‘莱猪’（含瘦肉精猪肉）、安排台积电先进制程赴美设厂，结果老美还嫌不够……”

网络上的年轻人也是一片“哀号”。据台湾媒体报道，不少高中生已经在考虑“免役计划”，比如大幅增肥，甚至有人为了逃避兵役打算谎称感染艾滋病。“票投民进党，青年上战场”，这句讽刺口号连日来成为台湾网民的超级热门跟帖，一股紧张感在网络蔓延。服役操练辛苦、补贴又少，还阻碍人生规划，台湾青年多数不愿延长兵役，更不愿上战场。此前岛内针对“若两岸开战是否愿意上战场”问题的民调结果显示，高达65.2%民众表示不愿意，其中20至29岁不愿上战场比例高达七成。

面对民意反弹，民进党耍着花招“收买人心”。一是提出服役者薪水大幅增加，二等兵月薪由新台币6510元一次调至20320元，二是表态“研议照顾措施”，让年轻人边读大学边当兵。什么意思呢？即服役者每年暑假去当2个月兵，寒假当1个月兵，这样4年读完大学也刚好“按揭”完成1年兵役。台军退役中将、国民党“立委”吴斯怀直言，这种荒唐的做法“光是体能训练恐怕就过不了标准”，民进党当局只是希望借此安抚讨好年轻人，“都是选举考量、政治考量，并不是真的为年轻人好，也不是真的为了台湾好。”

民进党甘为美国马前卒

对于延长兵役，民进党当局领导人蔡英文惺惺声称这是一个“无比困难的决定”。显然，此举会得罪许多年轻选民，对民进党2024年选举不利。不过，台媒分析指出，相比流失青年选票，民进党更害怕的是失去美国的“支持”。按照美国的设想，这样做是为了把台湾武装成“豪猪”“刺猬”，强化对大陆的“吓阻能力”。而岛内有识之士心知肚明，“兵役延长一年就可对抗大陆吗？台湾民众不能因政客的权力斗争而枉死”。

据台湾中时新闻网报道，美方一直认为台湾应展现“自我防卫决心”，4个月的军事训练役期太短。去年7月，美国前国防部长马克·埃斯珀窜访台湾，就针对台湾防务政策提出4点“建议”，其中包括延长义务役。如今民进党当局“完成作业”，“美国在台协会”第一时间跳出来在脸书发文说，“欢迎台湾最近针对征兵制改革的宣布”，还声称此举“彰显了台湾对自我防卫的承诺”。

对此，吴斯怀痛批民进党当局自甘美国“以台制华”战略的棋子，甚至直接把年轻人当牺牲品。“台湾为什么要当棋子？死的是台湾人、伤的是台湾，台湾若爆发战争3个月就成为废墟一片，重建要花多少年？”

国民党“立委”陈玉珍也痛斥道，兵役延长是民进党当局迫于美国的压力、被牵着鼻子走。她说，是民进党当局让两岸走到如今兵凶战危这一状况。如今民进党继续“选择错误的道路，把赌注押在美国一边，这是要让台湾变成‘特定国家’的马前卒吗？”

以武谋“独”死路一条

岛内舆论指出，民进党当局不顾民众利益及生死，一味满足美国威逼索取，表面说要保护台湾民众，实际上却是把他们推向战火，险恶至极。操弄“抗中保台”，肆意升高军事对抗，只会进一步加剧台海紧张局势，企图勾联外部势力“以武谋独”，最终必然是死路一条。

台湾孙文学校总校长张亚中日前发表评论称，兵役延长一旦落实，只会是个起步，台湾未来还要付出更多代价继续增购武器，成为美国的军火库，美国则稳赚不赔。他说，台湾的未来不能“拱手交给美国来操盘”，唯有主动提出和平方案，进行政治对话，为两岸创造和平，才能确保台海安全。

回看2008年至2016年，两岸关系和平发展，台湾相应地将招兵政策改为募兵制，义务兵役缩短，民众得以享受和平红利。中国国民党前主席洪秀柱谴责道，延长兵役劳民伤财，民进党当局不要再用错误的政策、走错误的道路，让岛内老百姓付出额外的高昂代价。负责任的执政者应该矢志避免战争的发生，绝不是用“抗中保台”口号煽动仇恨，促使战争爆发，然后再让民众“拿着扫帚”上战场。

台湾中国文化大学副教授刘仁性表示，当前两岸局势紧张，兵役延长至1年，这将会给台湾年轻人和家长们带来巨大的身心压力。台湾并非美国的“次殖民地”，蔡英文更不应该沦为外国反华势力的帮凶。台湾民众需要觉醒自救，奋力反抗民进党的错误决策，用民意的力量将台湾重新拉回正轨。

粤港澳大湾区累计开行中老国际货运列车达百列



本报广州1月12日电（记者李刚）1月12日上午，伴随着悠扬的汽笛声，一列满载着50个集装箱的中老国际货运列车从广东广州增城铁路物流园顺利启程，预计4天后抵达老挝万象。这是粤港澳大湾区开行的第100趟中老国际货运列车。截至目前，大湾区中老国际货运列车已累计运送货物1190标箱，运输货物10157吨，货物品类也由开通初期的家用电器、机械配件、日用百货等10余种扩展至现今的粮食、家具、办公用品、灯具等商品

30余种，源源不断地为老挝、泰国、缅甸、柬埔寨、新加坡等国家和地区输送优质商品。

区域全面经济伙伴关系协定（RCEP）协议正式实施以来，粤港澳大湾区与东盟间的经贸往来日益密切，物流流动更加频繁，对跨境物流通道的需求也更加迫切。春运期间，粤港澳大湾区计划开行15趟中老国际货运列车。

图为粤港澳大湾区开行的第100趟中老国际货运列车启程。 欧阳杜彦摄